
Referat af generalforsamling d. 27. april 
2025, Roskilde 
 

Formand Jacob Bech Andersen bød velkommen og indledte generalforsamlingen.  

Ad. 1: Valg af dirigent, referent og stemmetællere 

Bestyrelsen foreslog Joy Mogensen, tidligere borgmester i Roskilde Kommune, som dirigent, 
og hun blev valgt med applaus.  

Joy startede med at konstatere, at generalforsamling var lovlig og varslet inden for fristen. 

Som referent blev valgt sekretariatsleder Karen Holm, og som stemmetællere blev valgt Poul 
Arnø og Charlotte Skovby.  

Der var på forhånd uddelt 49 stemmesedler, men for at bestemme det korrekte antal 
stemmeberettigede måtte der foregå en omtælling på stedet. Efter flere optællinger kunne 
dirigenten konstatere, at der var 41 stemmeberettigede til stede.  

Dirigenten opfordrer til, at foreningen registrerer antal stemmeberettigede på dagen og først 
uddeler stemmesedler til de fremmødte stemmeberettigede ved generalforsamlingens 
begyndelse.  

 

Ad. 2: Formandens beretning 

Jacob indledte sin beretning med tre tal: 592, 12 og 287. 592 er antallet af medlemmer i 
Danmarks Bløderforening. Det er et antal, der har ligget forholdsvist stabilt i mange år, men 
som heller ikke må blive meget lavere. Derfor ligger der en opgave i fremadrettet at fortælle 
ikke-medlemmer om værdien af, at være med i foreningen. En del af den værdi ligger i 
medlemsaktiviteterne. Sidste år afholdt vi 12 konkrete medlemsarrangementer, og hele 287 
medlemmer benyttede sig af vores tilbud. Det er vi glade for. For hele kernen i vores forening 
handler om at mødes, udveksle erfaringer og blive klogere på vores udforinger på godt og 
ondt.  

Jacob præsenterede også foreningens nye vision for 2025-2035, som skal sætte retning for 
arbejdet og sikre, at foreningen også om 10 år er samlingspunkt for alle mennesker med 
blødersygdom i Danmark.  

I sin beretning redegjorde Jacob også foreningens respons på den engelske Inquiry rapports 
konklusioner og anbefalinger. Den engelske undersøgelseskommission konkluderer, at der 



allerede i 1970'erne var så meget viden om overførsel af vira via blod, at man burde have 
strammet op og taget forholdsregler. Havde man gjort det, så kunne smitte med hepatitis C 
være minimeret og smitte med HIV kunne være undgået. 

Derfor rettede Danmarks Bløderforening i oktober måned henvendelse til Folketingets 
Sundhedsudvalg. Her opfordrer Danmarks Bløderforening til, at man tager ved lære af den 
engelske Inquiry rapports anbefalinger 

Med henvendelsen, som senere er blevet fulgt op med en række møder på Christiansborg hos 
det socialdemokratiske folketingsmedlem Kim Aas Christensen, har foreningen sendt en 
opfordring til Folketinget, om at den danske stat anerkender og påtager sig ansvaret for, at 
også danske patienter blev smittet med hepatitis C gennem behandling i det danske 
sundhedsvæsen.  

Herefter gav formanden ordet til Palle Skovby, der ikke genopstiller til bestyrelsen. Palle, som 
gennem mere end 30 år har kæmpet blødernes sag, benyttede lejligheden til at se tilbage på 
sit mangeårige virke i foreningen og sit arbejde både nationalt og internationalt. Forsamlingen 
kvitterede med stående applaus.  

Formanden fik herefter ordet igen og takkede også Palle, for hans uvurderlige arbejde og 
engagement gennem mange år. Jacob, som heller ikke genopstiller, takkede forsamlingen for 
tilliden som bestyrelsesmedlem i over 20 år og som formand i de sidste otte år. Jacob takkede 
både bestyrelsen og sekretariatet for godt samarbejde og sluttede sin sidste beretning som 
formand med at ønske den nye bestyrelse god vind. 

Flere tog ordet og takkede både Palle og Jacob. Til sidst tog næstformand Tem Folmand ordet 
og takkede både Palle Skovby og Jacob for deres mangeårige indsats og engagement i 
foreningen og i bestyrelsen.  

Ad. 3: Godkendelse af formandens beretning 

Beretningen blev godkendt med applaus.  

Ad. 4: Aflæggelse af regnskab  

Da kasserer Morten Skovhus Eriksen ikke kunne deltage i årsmødet, trådte Christian Krog 
Madsen, medlem af bestyrelsen, ind og præsenterede regnskabet for 2024. Christian startede 
med at konstatere, at det var anderledes fornøjelse at præsentere dette års regnskab end det 
var sidste år.  

 
Regnskab 
’24 

Tkr 

Regnskab 
’23 

Tkr 

Budget 
’24 

Tkr 



Indtægter 3.035 2.334 2.523 

Udgifter 2.879 3.079 2.523 

Resultat før renter 
og henlæggelser 

157 (745) 0 

Rente og udbytte 7 1 
 

Henlæggelser (167) 247 
 

Årets resultat (4) 

2.270 

(496) 
 

Egenkapital 6.039 3.519 
 

 

I forhold til 2023 har der i 2024 været en bedre balance mellem indtægter og udgifter. Der har i 
2024 været indtægter på i alt 3.035 tkr. Udgifterne beløber sig i 2024 til 2.879 tkr og er dermed 
reduceret ift. sidste år, blandt andet ved at reducere kontorpladsen i HH, hvilket giver en 
fornuftig besparelse. Dermed lander regnskabet i et fornuftigt positivt brutto resultat. 

Henlæggelser på 224 tkr fra 2023 er forbrugt i 2024, mens 392 tkr indgået i 2024 henlægges til 
brug i 2025. 

Foreningen har i året modtaget en arv på 2.274.518 kr. Det er jo på en trist baggrund, men 
også meget rørende og en stærk påmindelse om, hvor vigtigt et arbejde Bløderforeningen har 
udført.  

Intern revisor Charlotte Skovby fik ordet og redegjorde for, hvordan hun gennem året har 
mødtes med sekretariatet og blandt andet bistået med gennemgang af revisionsopgaven, der 
har resulteret i indhentning af fire tilbud.  

Der åbnes for spørgsmål til regnskabet. 

Poul Arnø spurgte til om man, hvis man ser bort fra arven, kan gå ud fra, at udviklingen i 
foreningens økonomi nu er vendt?  

Michael Frausing peger på, at fundraisingens resultat i høj grad skyldes to meget flotte 
donationer. Det virker sårbart ift. fremtidig udvikling.  



Christian svarer, at det er korrekt, det er sårbart og at foreningen er nødt til fremadrettet enten 
at øge indtægtssiden eller tilpasning af driften, som det kommende budget også vil vise. For 
selvom regnskabet i år er i balance, er driften stadig en udfordring.  

 
Budget ’25 Regnskab ’24 

Indtægter 2.519 3.035 

Udgifter 2.670 2.879 

Resultat før renter og henlæggelser (152) 157 

 

Christian bemærkede, at det ikke er lykkedes i 2025 at lægge et budget, der er lige så flot som 
regnskabet for 2024. Budgettet viser, før renter og hensættelser, et underskud på 152 tkr. Dog 
er budgettet konservativt og foreningen forventer at realisere hensatte midler og få flere 
indtægter.  

Poul Arnø spurgte til, hvordan det ser ud med driften af Forsknings- og støttefonden, den 
ligger jo sådan set under foreningen med foreningens CVR-nummer? 

Christian svarede, at fonden fortsat udarbejder sit eget regnskab, som revideres af 
foreningens interne revisor.  

Christian oplyste, at der med arven er grundlag for at se på, hvorledes foreningens midler 
bedst kan anbringes, således at de kan bidrage til at styrke foreningens virke. Der er nedsat en 
arbejdsgruppe både med bestyrelsesmedlemmer og frivillige, som udarbejder en plan. 

 

Ad. 5 Godkendelse af regnskab og fastsættelse af kontingent 

Forsamlingen godkendte ved håndsoprækning regnskabet.  

Bestyrelsen indstillede til generalforsamlingen, at kontingentet fastholdes på 250 kr. for 
voksne og 125 kr. for unge mellem 18-25 år.  

Henrik Denta spurgte til, om bestyrelsen havde overvejet at hæve kontingentet? 

Hertil svarede Christian, at bestyrelsen prioriterede, at foreningen både beder om kontingent 
og om et årligt privat bidrag på 200 kr. for at opnå godkendelse som almennyttig forening, jf. 
§8A. Derved betaler flere op til 450 kr. om året, og derudover deltagergebyr ved deltagelse i 



medlemsarrangementer. Der er vigtigt for foreningen at holde prisniveauet, så alle kan være 
med.  

Allan Lynge spurgte til, hvorfor man stadig ikke har indført børne- eller familiemedlemsskaber i 
foreningen? 

Christian svarede, at spørgsmålet jævnligt drøftes i bestyrelsen, og man godt kan se på det 
igen. 

Louise Eriksen spurgte til, om man som medlem også kan betale et personligt bidrag? 

Christian svarede bekræftende, at ja, alle kan donere et personligt bidrag. Så hvis man som 
familie vil give et bidrag, så kan det betale sig, at det er de voksne, der giver 2 x 200 kr. fremfor, 
at det kun er den ene voksne i husstanden, der yder 400 kr.  

Efter håndsoprækning konkluderede dirigenten, at indstillingen om kontingent var godkendt.  

Ad. 6: Beretning fra Forsknings- og støttefonden  

Daniel Straagaard Jensen introducerede kort til Forsknings- og støttefondens formål og virke. 
Fonden blev oprettet i 1980 med det formål at yde støtte til personer, der er ramt af 
blødersygdom samt til forskning og udbredelse af kendskab til blødersygdomme. Fonden har 
én ansøgningsrunde årligt, og uddelinger foretages af den frivillige bestyrelse.  

Der har været en del udskiftning i bestyrelsen. Irene Jensen, udpeget af DH, er gået bort, ære 
være hendes minde. Og så er Poul Arnø udtrådt ud af bestyrelsen. På bestyrelsens vegne 
takkede Daniel Poul for at have ydet en meget flot indsats for at få fondens arbejdsgange ift. 
regnskab og uddelinger på plads efter flere års stilstand.  

Derfor har Danmarks Bløderforenings bestyrelse udpeget Tina Lunde, medlem af Danmarks 
Bløderforening, og Sara Brebbia Dirksen fra NF Danmark som nye medlemmer. 
Suppleantposterne er stadig ikke vakante.  

Fondens økonomi i 2024 har været meget beskeden. Annonceindtægterne fra Blødernyt er 
bortfaldet og fonden har ikke haft andre indtægter. Der er i 2024 indkommet 5 ansøgninger, 
hvor af 4 har fået støtte, der sammenlagt har fået godt 20.000 kr. i støtte.  

Bløderforeningen har besluttet at tildele fonden 250.000 kr. fra den modtagne arv, som fonden 
vil investere, så et overskud kan uddeles.  

 

Ad. 7: Indkomne forslag  

Der var ikke kommet nogen forslag inden for den i vedtægterne fastsatte frist, hvorfor punktet 
udgik.  



 

Ad. 8: Valg til bestyrelse  

På forhånd havde følgende kandidater meldt, at de genopstillede til bestyrelsen: Morten 
Skovhus Eriksen, Heidi Brandt og Dennis Svejstrup Jensen. 

Følgende kandidater meldte deres kandidatur på mødet: Martin Boelt Sørensen, Naja Skouw-
Rasmussen og Nicolai Taudahl.  

Der blev gennemført skriftlig afstemning og følgende personer blev valgt til bestyrelsen:  

 Morten Skovhus Eriksen  
 Heidi Brandt  
 Dennis Svejstrup Jensen  
 Naja Skouw-Rasmussen  
 Martin Boelt-Sørensen  

 

Ad. 9: Valg af suppleant til bestyrelsen 

I og med Martin blev valgt til bestyrelsen blev der en suppleant post ledig. Nicolai Taudahl 
meldte sit kandidatur og blev valgt uden modkandidater.  

Ad. 10: Valg af revisor og intern revisor 

For at sikre en ordentlig pris på revisionsopgaven har foreningen i det forgangne år indhentet 
tilbud fra fire forskellige revisorfirmaer. På den baggrund indstiller bestyrelsen, at 
generalforsamlingen vælger Beierholm som revisor, da firmaet har fremsendt det bedste 
tilbud.  

Generalforsamlingen valgte Beierholm som revisor.  

Bestyrelsen og særligt sekretariatet har været meget glade for samarbejdet med Charlotte 
Skovby som intern revisor, og indstiller derfor, at Charlotte Skovby genvælges som intern 
revisor.  

Generalforsamlingen valgte Charlotte Skovby som intern revisor. Charlotte takkede for valget 
og påpegede, at foreningen med fordel om et par år vil kunne gentage tilbudsrunden på 
revisionsopgaven.  

Ad. 11: Eventuelt  

Palle Lykke Ravn takker dirigenten for at stille op og på fornem vis lede generalforsamlingen. 
Palle kender Joy Mogensen fra gamle dage i DSU.  



Dirigenten takkede også af med et par ord om Roskilde, hvor årsmødet blev holdt. Joy 
Mogensen har gennem mange år været borgmester i Roskilde.  

Henrik Denta opfordrede den nyvalgte bestyrelse til at sikre information om nye behandlinger, 
som genterapi og forsøg med nye subkutane behandlinger. Det har manglet, mener Henrik. 
Derudover opfordrede han til, at materialet om Blødersagen bliver indleveret til Rigsarkivet.  
Det fremgår af bogen Aids-krisens Danmarkshistorie, at materialet mangler, hvorfor 
Blødersagen ikke på nogen måde er omtalt fyldestgørende.  

Bent Roskjær takkede alle dem, der bakker op om sagen.  

Michael Frausing pegede på, at Rigsarkivet modtager private foreningers arkiv, men at 
materialet skal være opryddet og sorteret, før de vil tage imod det. Det er et større arbejde. 
Skulle bestyrelsen vælge at gå videre med det arbejde, stiller Michael sig gerne til rådighed. 

 

 

 

 

 

 


